



海外春节庆祝活动好戏连台 龙腾四海 欢乐共舞

春节是中华文明的一个标志性符号,也是世界非物质文化遗产的重要组成部分。如今在海外,越来越多的外国友人参与到中国春节的庆祝活动中,体验这种传承已久追求美好生活的独特方式,了解中国历史文化,在交流中共享欢乐。

共享春节欢乐

2024年是农历甲辰龙年。龙作为中华民族的图腾,是吉祥和幸运的象征。龙年到来之际,许多国家领导人和国际组织负责人纷纷发表致辞,向中国人民及全球各地华侨华人致以新春祝福。联合国秘书长古特雷斯发表春节视频致辞,祝贺中国农历新年首次登上联合国节庆日历,表示龙象征着活力、智慧、守护、吉运,正是我们应对当今全球挑战所需要的特质。

红色,在中国文化中象征吉祥与喜庆。春节期间,世界各地的地标性建筑披上红色,迎接欢乐节日。美国纽约帝国大厦塔尖红光闪烁,亮起中国春节主题灯光;英国伦敦的巨型摩天轮“伦敦眼”亮起红色和金色灯光,象征幸福吉祥;在俄罗斯圣彼得堡市中心,“中国红”让三一桥显得更加美丽;在日本东京,东京塔也换上一身红装,为龙年送上祝福。

在海外,春节庆祝活动火热展开,给世界各地带去欢乐。华侨华人社区纷纷举办游园庙会与舞龙舞狮等活动,吸引了大量当地民众参与,让外国友人亲身

体验中国春节文化的魅力。

据英国广播电台网站报道,春节期间,伦敦市中心的特拉法加广场锣鼓喧天,龙腾狮跃。2024甲辰龙年英国伦敦“四海同春”新春庆典在这里举行,非物质文化遗产英歌舞、舞龙舞狮以及花车巡游等精彩纷呈,吸引逾70万民众。伦敦市长萨迪克·汗出席了活动。报道称,伦敦的新春庆典是亚洲以外最大的农历新年庆祝活动。

与此同时,越来越多的外国人在中国深度参与到春节庆典当中。“我来中国5年了,第一次近距离感受到如此浓厚的年味。被春节的喜庆氛围所感染,我情不自禁为大家表演了舞蹈。”参与国内春节庆典活动的乌克兰国际友人娜塔莎说。来自意大利的吉吉也跳起了竹竿舞,舞起了鱼灯,与中国朋友共享节日的美好。

提升消费热度

2024年春节假期,中国出境游持续回暖。随着免签国家增加、国际航班恢复,东南亚持续成为热门目的地。据上海边检部门数据,中国与新加坡互免签证协定实施3天,经上海浦东机场口岸出入境的两国免签人员多达1万多人次,是去年同期的15倍。旅游服务和酒店预订平台携程数据显示,春节假期到新加坡旅游的中国内地旅客订单量同比增长超过960%,主要客源城市为上海、北京、深圳、广州和杭州。

欧洲多国人士表示,中国游客的到来为欧洲旅游业增添了热度。

瑞士少女峰铁路公司首席执行官乌尔斯·凯斯勒说,到访少女峰地区的中国游客人数正稳步上升。2月8日至20日期间,少女峰铁路公司在列车和站台上用充满东方元素的装饰为中国游客送上祝福。

意大利国家旅游局局长兼首席执行官伊万娜·耶利尼奇说,春节是中国游客到访的高峰期。中国出境游市场潜力巨大,在以龙年春节假期为起点的2024年,预计中国游客赴意大利旅游规模将全面恢复,这不仅将惠及意大利旅游相关产业,还将为“意大利制造”、零售及餐饮等行业带来机遇。

春节期间,各种春节特色商品、文化产品等受到欢迎。据英国广播公司网站报道,在2024年春节,苹果公司发布了春节短片《小蒜头》;可口可乐则在越南发布了带有金龙标志的龙年特别版。各大品牌纷纷推出春节特别活动和春节特色商品,为人们带来更丰富的消费体验,提振消费的同时也促进了多样文化的交流。

促进情感交流

春节丰富的文化内涵与活泼的表现形式为其不断走向世界打下坚实基础。北京师范大学社会学院人类学民俗学系主任萧放谈道,春节的人类共享价值主要体现在四个方面:

第一,春节民俗体现了人与自然和谐共生的自然

伦理价值。春节新年在辞旧迎新之际,人们以喜迎新春的姿态,践行着人与自然时序的和谐。

第二,春节民俗以家人团聚为核心。它以隆重的年夜饭仪式,召唤散在四方的家人回归故乡,享受亲情盛宴,并以围炉守岁、夜话家常与拜年祝福的方式,强固家庭人伦。对于家庭价值的坚守,是春节走向世界的积极因素。

第三,春节民俗具有社区认同价值。春节是亲邻交往的重要机会。城乡社区居民春节之际相互走动拜年,欣赏年戏与庙会社火等,增进了社区成员的相互理解与沟通,实现了社区的有机团结。

第四,春节民俗艺术,如龙狮之舞等呈现民众智慧与力量。春节民间艺术观赏性强,展现民众美好心灵,是全球共赏的艺术语言。

春节期间,世界各地文化交流、社区聚会等活动频繁举行,为民众提供了更多交流机会,成为促进民心相通的重要平台。通过春节活动,外国友人更加深入了解中国文化历史,增进相互认同和友谊。春节推动不同文化间的交流合作,也为世界和平与发展作出了积极贡献。

美国BNN新闻网刊文称,世界各地丰富多样的春节庆祝活动充分体现了文化交流中的欢乐共享和相互欣赏。春节正为世界带来启示:差异不仅不会阻碍团结,反而有助于呈现文化多样性之美。

(据《人民日报海外版》)

侨界风采

□ 本报记者 李婵娟 本报通讯员 马建建 万城君

在中美经贸关系的发展进程中,广大在美华裔是激流勇进的开拓者、弄潮人,他们积极促进中美双边关系,在中美经贸交流与合作中发挥着不可或缺的作用。来自潍坊昌邑市的王立智便是其中之一。

作为美东山东同乡会永久荣誉会长,王立智始终心怀家国,情系桑梓,把家乡“不起眼”的农副产品推向了国际市场,也把中华优秀传统文化带向了世界舞台。



侨心中国梦 万里故乡情

小生意做成跨国“大买卖”

1998年,在家乡从事石材行业的王立智将生意做到了美国,把国内的大理石地板、胶合板和木地板等建筑装饰材料出口到大洋彼岸。到美国后不久,王立智又发现了新的商机,“很多在美国生活的人,无论是当地人,还是墨西哥人抑或是中国人,做饭都会用到生姜,而美国的姜蒜大多从中国进口,中国的姜蒜又大多产自山东。”王立智很快拓展新的发展方向,向美国出口家乡盛产的生姜等农副产品。

农副产品生意刚起步时并不轻松,王立智都会亲自送货,因为人生地不熟,还是走错路。“很辛苦,但也快速地打开了市场”,王立智表示,凭借着山东生姜量大质优的优势,他很快便在美国调味食材市场争得较高的市场份额。“就是靠着对家乡农产品的信心和助力家乡发展的决心打下了一片天。”忆及当初,王立智感慨地说。

在商业上取得成功的同时,王立智始终没有忘记故土和家乡的父老乡亲。2001年,他回到家乡潍坊昌邑创办了“潍坊乃克食品有限公司”,将家乡及其周边的大蒜、生姜和其他农副产品销往美国,成为带动农民脱贫致富的“领头雁”,也辐射带动了周边村镇大力发展农业,将“小农户”融入“大家庭”。目前,在王立智等行业领头人的带领下,昌邑大蒜种植面积常年保持在10万亩以上,产量60余万吨,年产值超过50亿元,亩均增收近万元。

在美国,王立智已打开了纽约、华盛顿、旧金山、洛杉矶等城市的市场,年销售额达1亿多美元。全美各大超市出售的鲜姜和大蒜70%来自他的公司。

传统文化助力中美“新交流”

“我来自儒家文化的发源地山东,深受儒家思想影响。它时刻提醒我重信用、讲诚信,这也是我在生意上取得成功的秘诀。”在王立智看来,文化是推动中美两国和谐共处、共同发展的重要因素,加强文明交流互鉴,对于实现两国人文交流、文化交融、民心相通具有重要意义。在此理念的引领下,王立智发挥自身在旅美侨胞中的影响力,带领大家以“侨”搭桥,积极促进中美文化交流。

2015年末,王立智牵头成立了美东潍坊同乡会和美国潍坊总商会,随后又相继成立了美东山东总商会、美东山东同乡会,并担任会长。作为孔孟之乡走出的知名企业家和侨领,王立智广泛团结和组织山东乡亲,在美共谋发展,积极参加各类文化交流活动,为侨社发展作出了贡献。

为赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化对外传播,2017年,王立智促成美国孔子教育基金会成立,并推动“美国国际孔子文化节暨孔乡鲁韵”登陆纽约;积极牵线搭桥,促成基金会在华盛顿与大华府山东同乡会联合举办国际孔子文化节,让更多美国朋友走近中国文化。

为凝聚旅美华裔青年力量,引导年轻人积极融入社会事务,2023年12月,王立智又牵头在部分同乡会中成立青年委员会,并发挥传帮带作用,促进年轻人快速成长,让儒商精神得到传承。

情系家乡见证“侨力量”

王立智在推动成立美国孔子教育基金会的同时,还与美东山东总商会、国际武术家协会联合设立“孔子教育基金”,资助并激励山东海外学子努力完成学业,每年为近百位在外学子发放奖学金,累计达500多万元。

同时,“自2017年美东山东同乡会成立以来,我们给有需要的乡亲捐款解困,为家庭困难的学生发放助学金,为滞留在美国的留学生发放爱心包……我们鼓励青年积极对外传播中华优秀传统文化。”王立智始终坚持以实际行动践行一位侨领的责任和担当。

除了在海外举办各类公益活动,王立智还慷慨解囊,为家乡建设出资出力。他先后设立“立智助学金”“立智奖学金”资助困难学子,捐款修缮校舍,为学校购置教学器材,为乡村架设基础设施,给有需要的乡亲捐款解困等。据不完全统计,王立智为家乡扶贫、救助与教育事业捐款累计达500多万元。

2024年初,王立智入选“十大在外潍坊侨界杰出人士”。他表示,回馈社会、传递爱心是侨胞应尽的责任和义务,回报家乡则是他一直以来最愿意做的事情。今后将牢记这一初心,为家乡发展注入更多“侨力量”!

图片新闻



匈牙利米什莱尼市近日举办齐鲁情系匈牙利——欢庆中国春节活动,匈牙利鲁商联盟会长杨超等参加活动。匈牙利友人在贴着春联、挂满灯笼的会场中体验剪纸、书法等中华优秀传统文化,与中国旅匈侨胞一起,欢庆中国春节。(匈牙利鲁商联盟)



近日,德国山东商会换届庆典暨春节招待会在法兰克福举行,孟萌荣任第三届德国山东商会会长。活动现场,德国山东商会与挪威中华文化促进会、荷兰山东商会、德国文成华侨华人联谊会、德国福建同乡会联合会签订了缔结和友好侨团协议。(德国山东商会)



日前,一场别开生面的春节联欢晚会在秘鲁举办,秘鲁平富国际贸易有限公司总经理王德峰等旅秘华侨华人带来舞龙舞狮等精彩表演,与现场侨胞一同庆祝甲辰龙年的到来。(临沂市罗庄区委统战部)



近日,日照市岚山区委统战部召开“共话桑梓 共叙乡情 共谋发展”新春恳谈会。20余名岚山籍海外游子齐聚一堂,围绕助力岚山高质量发展献计出力,用知识和资源反哺家乡,与家乡人民一道,共同描绘更加美好的岚山。(通讯员 王晓丹)